

社会综合治理的新样板

——部分省人大代表视察东营检察工作

九曲黄河，在这里奔腾入海。10月16日至17日，省检察院邀请聊城、菏泽两市13位省人大代表走进东营检察机关，开展“服务民营经济和综合治理”为主题的视察活动。省检察院党组副书记、副检察长张振忠，东营市检察院党组书记、检察长王新建参加活动。

17日的清早，代表们驱车赶到万达橡胶集团宝通轮胎厂，参观了年产1500万条的半钢子午胎项目的生产车间，了解先进的生产技术与信息化操控流程，以及检察机关服务民营企业健康发展的工作情况。

“近几年，垦利区检察院的检察官经常性走进车间开展法治宣传活动，及时了解生产经营情况并提出法律风险防控建议，使我们风险防控意识迅速提升，切实为企业营造了良好的营商环境。”中国万达集团董事长主席、总裁、党委书记尚吉永向代表们介绍。

近年来，垦利区检察院在支持、服务、保护民营经济发展方面作了许多有益探索与实践，建立民企“护航机制”、开通民企“绿色通道”，编发《非公企业负责人常用法律法规读本》，为区域内企业安心经营、放心经营、专心经营创造了良好的营商环境。

10：20，代表们又来到垦利区少年法治教育体验中心视察。

代表们实地察看了法治学习区、维权自

护区、模拟法庭、法治案例区、性侵犯防范学习区等地，通过体验法治交互触摸系统、互动答题、VR虚拟教学等形式，感受了检察机关为引导青少年学法懂法守法用法而准备的法治盛宴。

“青少年法治教育体验中心的建设很接地气，更重要的是加入了更多新颖的互动体验式内容，更契合青少年的心理特点，更有助于青少年接受法治教育。”省人大代表、山东侨商协会副会长、菏泽市侨资企业家联谊会会长赵建峰深有体会地说。

10：50，代表们来到垦利区检察院与区司法局共同打造的社会化矫正基地——新航基地。该基地集合社区矫正检察监督、社区矫正人员人权保障、社区矫正人员社会化矫正、困难社区矫正人员安置帮教等功能于一体，是该院探索创建“嵌入式社区矫正检察监督”的新模式。

“新航基地的功能建设给我的感触还是比较深刻的，它具有开创性、实用性、社会性、人文性，尤其是对矫正人员的技能培训，便于让他们更好地融入社会，为社会的稳定做出了贡献。我建议在全省推广这种模式。”省人大代表、巨野县龙堅镇中心小学校长魏衍杰说。

14：45，代表们来到开发区检察院创

新打造的服务民营企业法律护航中心实地视

察。

近年来，该院把服务民营企业发展作为服务大局的重要切入点，立足法律监督职能，创新工作方式，探索出针对民营企业个性化需求提供检察服务的“订制化”服务工作模式。先后走访民营企业近百家，发放调研问卷355份，征集司法需求39条，发现检察监督案件线索6件，快速审查办理涉民营企业案件8件，向企业提出堵塞漏洞、完善内部监督制约和管理机制的对策建议7件次，为保障企业健康发展发挥了重要作用。

15：15，代表们在东营市检察院先后视察了公共关系中心、远程庭审指挥中心、司法鉴定中心等场所。

在随后召开的座谈会上，王新建汇报了近年来东营检察机关工作情况。代表们分别就此次视察活动谈了体会感想，也为检察机关进一步做好法律监督工作、更好地服务人民、服务大局提出了意见建议。

“通过几天的视察活动，我深深地感到我省的检察工作站位高、定位准、理念新、工作实。新航基地的工作模式很新颖，是一种融入式的矫正方式，实现了资源整合，体现了人文关怀，是一项值得向全国推广的创新性工作。”省人大代表、聊城东昌府区教育局督学、民盟聊城市委副主委、东昌府区委主委闫淑青说，“同时，检察机关要加强

以案释法的法治教育形式，充分发挥好青少年法治教育基地的作用，使未成年人法治教育常态化、制度化、规范化。”

省人大代表、单县人大常委会副主任、单县经济开发区学区主任朱艳霞谈起感受：“通过几天的视察活动，给我的感受就是温暖、主动、创新。检察机关主动服务大局、服务民企，法律监督工作创新发展，检察建议、智慧检务等，服务大局有新突破，体现在服务民企、未检工作等方面，尤其是新航基地为我们的社区矫正检察监督工作提供了新样板。”

张振忠代表省检察院党组和陈勇检察长向代表们参加视察活动表示衷心的感谢，同时表示将把代表们提出的意见建议作为鞭策，尽快整改落实。全省检察机关要进一步增强使命感、责任感、危机感和紧迫感，依靠人大与人大代表的监督支持，在“四个全面”建设与“五位一体”格局的落实中找准定位，发挥作用，实现检察机关的转型发展，创新发展与高质量发展，为我省的新时代现代化强省建设贡献检察智慧、检察力量。

参加此次视察活动的省人大代表是：马廷方、朱振军、刘飞、闫淑青、陈少春、郝敬忠、赵建峰、孔保华、李金亮、朱艳霞、魏衍杰、刘万国、张冬菊。

冯欣好 黄莹 来倩倩

全国检察机关审查逮捕听证改革推进会召开

建立听证审查制度，体现诉讼化特点

本报讯 10月24日，全国检察机关审查逮捕听证改革推进会在济南召开。最高检第一检察厅副厅长张晓津、中国人民大学陈卫东教授参加会议，省检察院党组成员、副检察长段连才到会致辞。

会议指出，建立有重大影响案件审查逮捕听证制度是最高检明确的改革项目。符合审查逮捕司法属

性、体现诉讼化特点的听证审查制度，有利于检察机关充分听取各方意见，依法准确适用逮捕强制措施，保障刑事司法活动顺利进行和犯罪嫌疑人合法权利。

上海、江苏、山东等11个省市到会交流审查逮捕听证试点工作情况。会议研究了《人民检察院办理审查逮捕案件听证审查实施办法(稿)》起草工作。鲁剑轩

“你们的这个异地阅卷真的是太方便了！”在威海市检察院案管办大厅，山东海明达律师事务所的王律师一边签收电子卷宗光盘一边说，“以前如果想申请荣成市、乳山市检察院正在办理案件的阅卷事项，那就得去当地检察机关，费时又费力，现在的异地阅卷真是为我们节省了太多时间和精力呀！”

其实早在2015年，为了保障案件当事人依法获得法律援助的权利，威海市检察院就在全省率先推出了法律援助律师异地阅卷的绿色通道。在受理异地阅卷申请后，视情况委托辖区内就近的基层检察院异地接待，协助审核验证律师身份材料，并将验证材料扫描传回确认，让法律援助律师“少跑腿，多办事”，为律师阅卷提供了最大便利。

随着检察业务发展的新需要，今年以来，威海市检察院案管办又与威海市司法局沟通协调，在法律援助律师的基础上更进一步，推行威海地区所有律师“异地阅卷”，让律师在家门口就能实现案件电子卷宗的查阅与复制，为律师提供更加便捷的司法服务。

异地阅卷究竟有哪些好处呢？“只要是威海市辖区检察院正在办理的审查起诉案件，律师可就近选择检察院申请阅卷。”案管办工作人员介绍说，“最近的检察院案管办受理并审核律师的阅卷手续，联系案件所在院案管部门，告知具体阅卷内容，并将阅卷手续的电子版通过检察院内部通讯网络发送该院，之后案件所在院将电子卷宗回院，由就近的检察院刻录至光盘并及时转交给申请阅卷的律师。”

在律师阅卷完毕后，受理申请的检察院会将律师的阅卷手续原件通过机要通信发送至案件所在院，便于案件承办人入卷归档。

“我们工作多做一点，就能减少律师来回奔波的辛苦，在家门口实现查阅卷宗。”案管办工作人员表示。据了解，今年以来，威海市检察院案管办接待异地阅卷律师30余人次，通过各院案管人的配合协作，“异地阅卷”工作做法受到广大律师的欢迎和好评。

于娅菲

全省检察机关

第九届乒乓球比赛举行

本报讯 “金秋送爽，梨果飘香”，在这宜人的季节，山东检察机关第九届乒乓球比赛于10月26日至28日在滨州市阳信县拉开帷幕。

本次比赛项目分为男子单打、女子单打、男子团体、女子团体四个项目。比赛中，参赛选手技术娴熟，直拍、横拍、扣球、旋转球、弧线球等都展现得淋漓尽致。观众席上，“好球、精准对决”等对赛场运动员球技的赞美之声不绝于耳。比赛间隙，各参赛队伍之间相互切磋球技，探讨攻防战法，充分体现了“友谊第一、比赛第二”的比赛原则。

作为全省检察系统的一项体育盛事，比赛为全省检察干警乒乓球爱好者提供了一个相互交流、切磋球技的机会，为全省各级检察机关丰富检察体育文化建设提供了良好的氛围。

张卫清

思想拔节见初心

聊城市检察机关解放思想大讨论侧记

“我身着检察之蓝，必须智勇双全，激浊扬清惩恶扬善；什么黑恶团伙，什么零口供的漩涡，劈开迷雾过激流险滩……”

在国庆节前夕，由聊城市检察干警主导、自拍、自演的公诉版《沙漠骆驼》霸屏朋友圈并登上《学习强国》快闪热播。歌曲以公诉人的视角，生动诠释了水城检察人甘于吃苦、甘于奋斗、甘于奉献、甘于创造的精神，激发起广大检察干警勇于担当、争创一流的干劲。得到了社会各界的一致好评：“聊城检察，人民公仆，不忘初心，无私无畏，向您致敬！”“水城检察，利剑雄风！”对此，省检察院检察长陈勇点赞给予肯定。歌词的背后，实际上是对聊城市检察机关解放思想大讨论成效最质朴的歌咏和最生动的描摹。

破冰

3月25日，震耳发聩的“发展之问”响彻聊城上空，拉开了聊城市检察机关解放思想大讨论的帷幕，叩响了水城检察人“聊城要发展，检察怎么办”之思想“破冰”鼓点。

向问题叫板。活动从开始就露出直面问题的自觉和刀刃向内的勇气——开通电话、网站、微信、客户端四类公开纳谏渠道，面向人大代表、政协委员、人民监督员等社会各界人士，以及市直机关和一线干警等重点群体征求意见建议，以群众满意不满意为试金石，倒逼检察干警的振奋精神状态、提升工作标准、勇于担当作为，动真碰硬的气势在全市引起震动，赢得了一片叫好！

不到一个月，712条意见建议迅速汇聚，指向“痛点”和“难点”。3天的办结期限则彰显了水城检察人不回避问题的担当，他们将合并梳理后的335条有效意见建议分派至相关部门，班子成员带头查摆问题，明确责任人，规定整改时限，提出改进措施，确保整改实效。

“破冰”的决心要用行动来检验。5月15日发生的一幕，至今仍历历在目。“赵律师，您对临清市检察院提供的服务满意吗？”聊城市院检察长王钦杰采取“四不两直”的方式，对临清市院12309检察服务大厅等窗口单位和重点部门

进行突击“暗访”，电话回访刚刚办理业务的律师。高唐县院、东昌府区院先后在这种“堵门式”督导中“中靶”。与此同时，班子成员结合各自分工深入基层开展专题督导调研，检务督察对各部门工作开展情况进行巡查，形成领导带头齐抓共管促落实的良好局面。

说到底，解放思想是工作作风的大改进——同步开展的“作风建设深化年”活动，直面“慵懒散拖、等靠推拖”等作风顽疾，与解放思想大讨论同向发力、精准施策。

对标

解放思想，要在对标找差中解决短板问题。带着实现“四大检察”全面平衡充分协调发展的思索，让认罪认罚从宽制度在聊城落地生根的渴求，持续擦亮“白云热线”品牌的目的，以及继续保持聊城检察位列全省第一方阵的目标，水城检察人迈开了对标先进找差距的步伐。

(下转第二版)



10月25日上午，东营市垦利区检察院组织党员干警走进帮扶村郝家镇吴杨村，为9户困难群众送去米面等生活必需品，详细了解每位困难群众的身体状况和家庭生活情况，掌握他们在生产生活中存在的困难，鼓励他们树立战胜当前生活困难的信心。

王艳青 伊颖慧 摄

全面加强新时代法律监督(二)

解读三：

积极贯彻落实《决议》全面推进认罪认罚从宽制度

省检察院第一检察部

近日，省第十三届人大常委会第十四次会议审议通过了《决议》，这是全国首份全面加强检察机关法律监督工作的省级地方性立法文件，为进一步规范法律监督工作、补强检察工作薄弱环节、增强法律监督刚性奠定了坚实基础。

《决议》第二条指出，“……全省

各级检察机关应当严格执行罪刑法定、疑罪从无、证据裁判原则和认罪认罚从宽制度、非法证据排除规则，从源头预防冤错案件，加强人权司法保障”。2018年10月26日《刑事诉讼法》修订，将认罪认罚从宽作为一项基本制度列为第十五条。这一制度不仅有利于提

升诉讼效率、节约司法资源，更有利于化解社会矛盾、消弭社会戾气、促进社会和谐，是国家社会治理体系和治理能力现代化的重要体现。同时，认罪认罚从宽制度适用于刑事诉讼的全过程、各阶段，案件范围和适用罪名原则上均没有限制，只要犯罪嫌疑人自愿认罪认罚

“无一例外”均能适用，不能因案件罪轻、罪重或罪名特殊等原因剥夺犯罪嫌疑人自愿认罪认罚获得从宽处理的机会。

为深入贯彻《决议》精神，一部作为牵头部门要进一步统一思想，压实责任，在制度实施的初期阶段、模式转换的关键时期，严格依法、积极稳妥推进各项工作，做到：

坚持诉讼程序一个不能少。办理每一件案件都要严格落实权利告知、听取意见、法律帮助等制度，“无一例外”地告知犯罪嫌疑人可以选择适用认罪认罚从宽制度，不能剥夺犯罪嫌疑人获得从宽处理的机会。(下转第二版)

解读四：

以《决议》落实赢得社会各界广泛支持

省检察院第二检察部

9月27日，省人大常委会通过了加强新时代法律监督工作的决议，这是我省检察发展史上的一件大事。以地方立法的形式，通过人大决议加强检察监督，是在我国宪法框架下，探索通过人

大监督促进检察监督的一个创举。早在10年前，省人大常委会通过了加强检察监督的决议。在新的历史条件下，再次通过决议，巩固和提升立法、改革和实践成果，对促进和推动检察工作、实现

检察制度的转型发展，具有十分重要的时代意义和现实意义。

决议的宣示功能得到充分彰显。10年前，决议制定，面临的是一个改革尚未完成、制度正在建设的状况，三大诉

讼法以及检察官法、法官法正在酝酿修改，许多检察改革措施尚未完全落地，检察监督面临的问题和困难颇多，检察机关希望通过决议的形式促进改革、推动相关问题的解决。而这次，面临的则是一个基本成型的检察发展态势，三大诉讼法和两法修改完成，诉讼制度改革、监察体制改革、内设机构改革、司法责任制改革均宣告完成，高检院对新时代检察工作指导方针和目标定位十分明确，为决议的制定提供了很好的法律和政策依据。(下转第二版)

欢迎订阅 2015 年度《山东法制报》

国内统一刊号：CN37-0010 邮发代号：23-137

http://fazhi.dzwww.com 发行部电话：0531-82918741

各市、县、区邮局(所)均可订阅